

世界手卫生日旨在提升公众对手部卫生的重视 正确洗手 合理使用手套

本报讯 记者赵燕报道 每年的5月5日是世界手卫生日,由世界卫生组织发起,旨在提升全球公众对手部卫生的重视。2025年世界手卫生日的主题是“合理使用手套,关键永远是手卫生”。沈阳市疾病预防控制中心(沈阳市卫生监督所)消毒与院感质控部副主任医师刘天龙表示,这个主题强调了合理使用手套的同时,坚持手卫生的核心地位。因此,无论是在医疗环境中还是在日常生活中,保持良好的手卫生习惯都是预防疾病传播的重要措施。

刘天龙强调,手套不等于万能盾牌。在医疗和日常生活中,手套常被视为“安全屏障”,但其使用存在显著误区。**虚假安全感**:戴手套后频繁触摸污染表面(如手机、口罩),却忽略脱手套后的手卫生,反而增

加交叉感染风险。**长时间佩戴**:超过20分钟的手套可能因摩擦产生微孔,导致病原体渗透(研究显示,30%的乳胶手套在使用后存在破损)。**滥用场景**:在非高风险环境中(如普通家务、办公室)过度使用手套,可能削弱手部皮肤屏障功能,诱发湿疹或过敏。刘天龙建议,手套仅适用于明确接触体液、血液或高污染环境(如医疗操作、清洁消毒),且需“一用一换”,脱卸后必须立即洗手或消毒。

如何正确洗手?刘天龙表示,希望通过这个节日可以让全民一起关注手卫生,预防感染,从正确洗手开始。想要正确清洁双手,首先要使用流动水,同时要用肥皂或洗手液才能有效去除病原菌。

搓揉时间至少要15秒以上,一般按照

六步洗手法即可有效清洁:

- 1.洗手掌,流水湿润双手,涂抹洗手液(或肥皂),掌心相对、手指并拢、相互揉搓。
- 2.洗背侧指缝,手心对手背沿指缝相互揉搓,双手交换进行。
- 3.洗掌侧指缝,掌心相对,双手交叉沿指缝相互揉搓。
- 4.洗指背,弯曲各手指关节,半握拳把指背放在另一手掌心旋转揉搓,双手交换进行。
- 5.洗拇指,一手握另一手大拇指旋转揉搓,双手交换进行。
- 6.洗指尖,弯曲各手指关节,把指尖合拢在另一手掌心旋转揉搓,双手交换进行。

世界手卫生日的设立旨在提高公众对手卫生重要性的认识,推动全球公共卫生安全与健康促进。让我们共同关注手卫生问题,从正确洗手开始,为构建健康、安全的社会环境贡献力量。

皇姑区卫健局严把安全关 筑牢民生健康防线

本报讯 记者姜晓菲报道 近日,沈阳市皇姑区卫健局组织区属疾病预防控制中心(卫生健康监督所)在全区范围内开展卫生用品类消毒产品专项检查工作。

本次专项检查重点围绕辖区内的超市、母婴店等卫生用品经营单位,对女性经期用品、婴儿尿布等卫生用品进行监督检查。检查过程中,卫生监督员严格核查各经营单位的进货查验制度落实情况,认真检查产品标签、说明书是否符合规范要求,并对产品生产企业卫生许可证、产品检验报告等相关索证材料进行了重点监督。卫生监督员还对部分卫生用品进行了抽检,并将抽检样品送往皇姑区疾病预防控制中心进行微生物指标检测。

最后,卫生监督员还向经营者科普了《消毒管理办法》《一次性使用卫生用品卫生要求》《消毒产品标签说明书通用要求》等法律法规,指导经营者建立健全卫生管理制度,通过“现场检查+普法指导”的方式,引导经营者建立定期自查的长效规范化经营机制。

此次专项检查是皇姑区卫健局贯彻落实上级工作部署,切实履行监管职责的重要举措。下一步,皇姑区将继续加强对消毒产品经营单位的监督力度,持续开展对消毒产品及卫生用品的监管,全力筑牢消费者卫生安全防线,为保障人民群众健康权益作出新的贡献。

铁西区基层医疗团队 为职工游园活动保驾护航

本报讯 记者单强报道 近日,沈阳市铁西区劳动公园五一广场鼓乐喧天、歌舞飞扬。由沈阳市总工会、沈阳市文化旅游和广播电视局联合主办的2025年沈阳市职工庆祝“五一”国际劳动节游园活动在这里举行。活动通过精彩纷呈的文艺演出和非遗展示,为全市劳动者献上了一场文化盛宴。

铁西区工人村社区卫生服务中心的医疗保障团队以专业守护为这场盛会筑牢健康防线。

为保障活动安全有序进行,铁西区工人村社区卫生服务中心提前部署医疗保障方案,选派2名资深医护人员组成应急小组,配备1辆救护车及全套急救设备,在现场设立固定医疗救护点。急救箱、氧气袋、血糖仪、血压计等物资一应俱全,针对春季户外常见的中暑、扭伤、过敏、蚊虫叮咬等突发状况,医疗团队制定了详细的应急预案和处置流程。

活动期间,医疗保障人员全程在岗值守,对现场环境进行动态巡查,同步为有需要的市民提供血压测量、健康咨询等服务。截至活动结束,医疗救护点累计处理轻微擦伤、头晕等突发情况10余起,所有处置均快速有效,未出现严重医疗突发事件。

气温升高蚊虫活跃 警惕虫咬皮炎来袭

本报讯 记者郑爽报道 随着气温攀升,蚊虫活动逐渐频繁,皮肤科门诊中因虫咬引发皮肤问题的患者开始增多。沈阳市第七人民医院皮肤科五病房主任刘悦提醒,随着夏季临近,人体暴露部位增多,加之蚊虫繁殖旺盛,相关病例将显著增加。

虫咬皮炎本质上是人体对蚊虫叮咬产生的过敏反应。刘医生解释,常见的蚊虫叮咬如蚊子、蠓虫等,多数人被叮咬后会出现局部红肿、瘙痒的小包,但过敏体质者即使未明显察觉叮咬,或在非叮咬部位也可能出现成片类似蚊虫包的皮疹,医学上称为“丘疹型荨麻疹”。这类皮疹通常表现为蚕豆大小的鲜红色扁平红斑,表面隆起,散在孤立分布,伴有明显瘙痒。

儿童和皮肤娇嫩的人群是虫咬皮炎的高危群体。刘医生指出,儿童免疫系统发育尚未完善,皮肤屏障功能较弱,且夏季户外活动时肢体暴露较多,被蚊虫叮咬后更容易出现强烈过敏反应,部分患儿皮疹范围广、瘙痒剧烈,甚至可能因搔抓引发继发感染。

值得注意的是,少数严重病例可能出现全身症状。刘医生强调,若被蜜蜂、蜚蠊等含有毒素的昆虫叮咬,毒素通过口器



出外游玩要注意防范蚊虫叮咬。

本报记者 姜晓菲 摄

进入人体后,除局部红肿热痛外,患者可能出现低热、乏力等全身反应。尤其在北方森林、草丛区域,蜚蠊叮咬需格外警惕——蜚蠊的吸盘会牢牢吸附皮肤,若强行拔除可能导致吸盘残留,引发持续过敏或感染,正确处理方式立即就医,由专业医生完整取出虫体及吸盘。

针对即将到来的高发季,刘医生建议从预防入手降低患病风险。前往树林、草地、水边等蚊虫滋生地时,应穿着浅色长袖长裤,袖口、裤脚扎紧,减少皮肤暴露;

婴幼儿可佩戴驱虫袋,或在衣物表面喷洒含避蚊胺(儿童需选用专用低浓度产品)的驱虫剂。室内需保持清洁,定期晾晒被褥,减少螨虫、跳蚤等滋生。

若不慎被叮咬,处理方式需根据症状轻重区分:轻度皮疹可局部冷敷缓解瘙痒,外用炉甘石洗剂或弱效激素药膏,瘙痒明显者可口服西替利嗪、氯雷他定等抗组胺药物;若皮疹范围迅速扩大、出现水疱、发热或呼吸困难等全身过敏症状,需立即就医,避免延误治疗。

雨季来袭“雷暴哮喘”需警惕 超六成患者合并过敏性鼻炎

本报讯 记者单强报道 近日,沈阳连续出现降温降雨天气,随之而来的是沈阳急救中心出诊呼吸困难和哮喘的患者明显增多。对此,沈阳急救中心铁西二分中心的急救医生崔高翔提醒市民,要特别注意“雷暴哮喘”这一特殊类型的哮喘发作。

什么是“雷暴哮喘”?崔医生介绍,“雷暴哮喘”是一种在雷暴天气中或紧随其后出现的支气管哮喘急性发作或原有症状加重的现象。它主要发生在花粉季节,特别是伴有雷雨天气的时期更易发作。雷暴带来的大气变化,如冷空气和大风,会将地表的花粉和霉菌颗粒带入云层。云层中的水分和闪电会使这些颗粒爆裂成更小的微粒,这些微粒更容易进入人体呼吸道,从而

引发“雷暴哮喘”。患者起病非常急,会在短时间内出现咳嗽、胸闷、气喘、呼吸困难等症状,严重者甚至可能危及生命。据统计,“雷暴哮喘”患者中季节性过敏性鼻炎的患病率高达60%-99%,这显示了其与花粉过敏的密切关系。

那么,哪些人群是“雷暴哮喘”的高危易感人群呢?崔医生指出,主要有以下几类:一是有“雷暴哮喘”病史的患者;二是有哮喘史且对花粉或霉菌过敏的患者;三是季节性过敏性鼻炎患者,以及既往未诊断哮喘但过敏原检测阳性(尤其是花粉过敏原阳性)且有过敏性疾病家族史的患者。

如何预防“雷暴哮喘”?崔医生给出了以下几点建议:

- 1.在雷暴发生时,尽量关好门窗,待在室内,减少接触花粉的几率,避免暴露于过敏原中。
- 2.“雷暴哮喘”易感人群可以系统性、科学性地使用抗过敏药物,以预防意外发生。
- 3.要积极治疗花粉过敏症,形成对花粉过敏原的“脱敏”,从而预防过敏性哮喘的发生。
- 4.在雷雨前或雷雨时,如果出现咳嗽、胸闷、气喘等症状,请立即到正规医院就诊。
- 5.避免淋雨着凉,提升自身抵抗力,谨防感冒发热而诱发哮喘。
- 6.对诊断明确的哮喘患者,切不可轻易自作主张停止使用任何关于治疗哮喘的药物,甚至自行减量也是不可取的。务必遵从医嘱,科学、系统、规范、全程使用治疗哮喘的药物,这样才能在哮喘高发期度过一个健康、舒适的春天。